

Felelős szerkesztő:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**  
Szerkesztőség:  
Kassa, Kossuth-utca 16.  
Telefon: 150.  
Megjelenik minden nap  
délután 5 órakor.  
Egyes szám **2** krajcár.  
(4 fillér.)  
Kéziratot nem ad vissza  
a szerkesztőség.

# NAPLÓ

KASSA, VASÁRNAP, 1908. AUGUSZTUS 23.

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 192. SZÁM.

Előfizetési árak:  
Kassán:  
Egész évre . . . 14.— K  
Fél évre . . . 7.— „  
Negyed évre . . . 3.50 „  
Egy óra . . . 1.20 „  
Vidéken:  
Egész évre . . . 20.— „  
Kiadóhivatal:  
Kassa, Kossuth-utca 16.  
Telefon: 150.  
Hirdetések petit sor szá-  
mitással díj szabás szerint.

## A mezőgazdasági kamarák.

Budapest, augusztus 22.

A földművelésügyi miniszter megbízásából törvényjavaslat készült a mezőgazdasági kamarákról. Ennek a javaslatnak az a célja, hogy a mezőgazdaság érdekeltjeit országosan szervezze és pedig megszabott hatáskörű és önadóztatási joggal bíró testületekbe, amelyeknek neve a külföldi hasonló intézmények mintájára mezőgazdasági kamara lenne.

Ez a javaslat adná a mezőgazdasági érdekképviselőt régóta sürgetett szervezésének megoldását is. A javaslat gondosan kidolgozott indokolása rövid vázlatot nyújt arról, hogy mi történt eddig az érdekképviselő szervezése érdekében. Már a negyvenes években komoly mozgalom indult meg abban az irányban, hogy az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, mint érdekképviselői szerv, törvénybe iktattassék. Ennek azonban nem lett eredménye, valamint az 1879-iki székesfehérvári gazdakongresszuson felhangzott ama kívánságnak sem, hogy önálló gazdatanács szerveztessék. A székesfehérvári gazdakongresszus folytán megalakult gazdasági egyesületek szövetsége 1883-ban, 1884-ben, 1887-ben és 1892-ben foglalkozott az érdekképviselő kérdésével, s ez az aktio végre eredménynyel kecsegtet. Annak a harmoniának és szoros együttműködésnek, amely a jelenlegi földművelésügyi kormány és a magyar gazdaközönség között van, szinte természetes folyamánya volt a miniszternek az az intézkedése, amelylyel az érdekképviselői kérdés dolgában a két vezető országos szaktestület igazgatóit bizta meg törvényjavaslat kidolgozásával.

A javaslat szerint egy országos és annyi vidéki mezőgazdasági kamara lesz, amennyit a körülmények szükségessé tesznek. Az első mezőgazdasági kamarát első ízben nyolcvan taggal a földművelésügyi miniszter alakítaná meg és hívna össze. A kinevezett tagok helyét vidéki kamarák által választott tagok foglalják el, mihelyt szervezésük befejeztetett.

A mezőgazdasági kamarák feladatait a javaslat a következőkben összegezi:

Kerületek mező- és erdőgazdasági viszonyait állandóan figyelemmel kísérik s a mutatkozó szükséglethez

képest törvényhozási, kormányzati intézkedéseket kezdeményeznek, illetve létező törvények és rendeletek végrehajtását sürgetik és ellenőrzik s a mennyiben törvény vagy törvényes rendelet által hatósági jogkörrel ruháztatnának fel, megbízatásuk körében eljárnak.

A területükön működő gazdasági egyesületek, gazdakörök és szervezetek alapszabályszerű működése felett ellenőrzést gyakorolnak.

A gazdatársadalomnak testületi és szövetkezeti szervezkedését elősegítik és irányítják, gazdasági egyesületekkel és gazdakörökkel, szövetkezetekkel a szükséghez képest szerves összeköttetésbe lépnek, azokat bizonyos feladatokkal ideiglenes vagy állandóan megbízhatják s általában ilyenmű egyesületeket és szövetkezeteket feladatuk teljesítésében támogatnak.

A mezőgazdasági szakértelem fejlesztése céljából kísérleti telepeket, állomásokat, mintagazdaságokat tartanak fel, állandó vagy időleges tanfolyamokat, előadásokat, kiállításokat, tanulmányutakat rendeznek, szaklapokat és szakkönyveket adnak ki.

A mutatkozó szükséghez képest gazda és gazdatiszt, vagy gazda és kereskedő közt felmerült vitás elintézésére választott bíróságokat alkotnak, kerületek tényészeteiről törzskönyvet vezetnek, a helyi mezőgazdasági szokásokat nyilvántartják, a munkásközvetítést szervezik.

Ezek volnának a mezőgazdasági kamarákról szóló törvényjavaslat előadói tervezetének érdemleges intézkedései, amelyeknek kritikáját ezentul fogják megadni az érdekelt hivatalos és nem hivatalos szervezetek.

## Kisiklott mozdony.

A Kassa—oderbergi vonalon.

Nincs veszély és forgalomzavar.

Tegnap délután riasztó hír járta be Kassát. Arról beszéltek mindenfelé, hogy a Kassa—oderbergi vasúti vonalon nagy szerencsétlenség történt. A hír ebben a formájában, mint ma értesülünk nem, felel meg a valóságnak.

Annyi igaz, hogy apró kis eset történt a vonalon. Még pedig Margitfalva és Istvánhuta állomások között. E vonalrészén ugyanis egy egyedül álló mozdony haladt. Eddig még ki nem derített okokból a mozdony hirtelen kisiklott. A kerekék belevágódtak a

földbe s egy kissé a pályát is megrongálták.

Természetesen a kisiklásról értesítette a legközelebbi őrház úgy a margitfalvai, mint az istvánhutai főnökségét, a mely menten intézkedett a mozdony eltávolításáról.

Ez azonban nem ment olyan könnyen, annál is inkább, mert a vonalon bonyolódó nagy forgalom megakasztotta a munkát. A vonatok a nyílt pályán megállottak. A közlekedés átszállással folyt, a mi miatt viszont a Kassára érkező vonatok késéssel jöttek meg. — Így történt, hogy Budapest felé a csatlakozást az utasok lekésték s kénytelenek voltak gyorsvonat helyett az éjjeli személyvonattal tovább utazni.

A kisiklott mozdonyt este hét órakor eltávolították a pályáról, mire aztán a forgalmi akadály megszűnt. Már az éjszaka minden rendben bonyolódott le a vonalon s a vonatok is a rendes időben érkeztek Kassára.

## Hol vannak a cigányok?

Megszökött rablógyilkosok.

Egymásután ketten.

Nem mindennapos eseményről ad hirt eperjesi tudósítónk. Ritkaságról, ami csendőrkörökben minden száz esztendőben egyszer szokott megessni.

Hirt adtunk már a minap arról, hogy Bártfán betörést követtek el a cigányok. A nagy készültséggel beállított nyomozás eredményre vezetett, amennyiben a csendőreknek sikerült a tetteseket kézrekeríteni. A cigányok ketten voltak, azaz hogy lehettek többen is, akik Bártfa vidékén különféle súlyos eseteknek az elkövetői, de csak két cigány került csendőrkézre.

Régi jó cigányszokáshoz híven a betörők tagadtak, sőt letagadták azt is, hogy a világon vannak, de a csendőrök régi jó szokásukhoz híven szintén nem adtak hitelt a gazfickóknak. Kérdőzöködtek erre is, arra is, végre kiderült, hogy a cigányok rablógyilkossággal párosult betöréseknek a részesei, melyet Szihalom községben elkövettek.

Ezt már letagadni se lehetett, mert két nagyszalánczi csendőr felismerte a keresett gyilkosokat.

A ravasz cigányokat a csendőrök Eperjesre vitték s ott is vallatásra fogták őket holmi csekélységek miatt.

Egy rendőr vitte a két cigányt az utcán. De mit tesz Isten? Az egyik cigány kerekét, azaz láncot oldott s meglépett. Így csak egy cigány maradt a tettesekből.

A bártfai csendőr erre átvette a megmaradt cigányt, hogy visszavigye a kihallgatás céljából Raszlavicára, mert történetesen ott is számadással tartoztak. Utközben a legény, akinek Lakatos Ferenc a neve, szintén többre becsülte a szabadságot, egyszerűen futásnak eredt és szerencsésen elmenekült.

De úgy elmenekült, hogy még csak a nyoma sincs meg. Azt mondják, hogy Tel-

kibánya felé szaladt. Persze összetáviratozták már az egész felvidéket s mindenütt keresik a furfangos cigányokat, de mindhiába.

Most azután a csendőrök újból keresik őket lázasan, dühösen, haragosan. És jaj nekik, ha a csendőrök szerencsésen bonyolítják le ezt a nehéz nyomozást.

## HIREK.

### Elfogott templombetörő.

A kassai rendőrség újabb bravourja.

A kassai rendőrség rövid idő alatt immár második templomfosztogatót fogott el. Néhány hét előtt kézrekerítette a kassai templomok állandó perzselytörőjét, tegnap éjjel pedig egy vidéken operáló ifjút csípett el.

Tegnap délelőtt történt ugyanis, hogy egy fő utcai korcsmában feltűnést keltett egy fiatal ember, akinél igen sok egy, két és 10 filléres pénzdarabok voltak. Az illető bort ivott a vendéglőben s a korcsmárosnak apró pénzzel fizetett. E közben marokszámra szedte ki a pénzt a zsebéből. A vendéglős a rendőrséget értesítette a gyanús fiatal emberről, akit bevitték a bűnügyi osztályra s kihallgattak.

Elmondta, hogy *Toncsán* Lászlónak hívják. Munkás ember, aki a falun kereste a pénzt s legutóbbi szolgálatában apró pénzzel fizették ki.

A rendőrség előtt is gyanús volt az ifju. Kutattak kiléte után s megállapították, hogy többszörösen büntetett betörő. Közben a rendőrség táviratozott a vidéki városokba, hogy nem-e történt valahol templombetörés.

A sürgönyválasz nem késelt soká. Sátoraljujhelyből jelentették, hogy ott a zsidó templomot e hó 19-én feltörték s a perzselyeket kifosztották.

Erre a vizsgálatot ily irányban folytatták, de *Toncsán* megmaradt amellyel, hogy ő munkával kereste a pénzt. A rendőrség kétségtelen bizonyítékot szerzett be, mely szerint *Toncsán* követte el az ujhelyi templomfosztást.

A ravasz ifjut az ügyészhez kísérték át.

— Fiedler Károly halála. Ma szombat délelőtt Fiedler Károly királyi tanácsos, nagybirtokos Kassán elhunyt. Régi kassai családból származott, mely Kassa vagyonos polgárai közé tartozott. Ifjúságától folyvást gazdálkodással foglalkozott, de azonkívül, öregebb korában élénk részt vett Kassa pénzügyi életében. Évtizedekig igazgatósági tagja volt a Kassai Takarékpénztárnak s a rekonstruálás előtti zavaros időszak, az ő vagyonában is tekintélyes veszteséget okozott. Azóta elvesztette friss kedélyét s betegeskedni kezdett a hetvenen túljáró öreg ur. Az újjá szervezett Takarékpénztár igazgatóságába, a régiek közül csupán Fiedler Károly jutott. Évekig Kassa város közigazgatási előadója volt. Virilís jogon tagja a törvényhatósági bizottságnak. Alelnöke volt az Abauj-Torna vármegyei gazdasági egyesületnek s annak működésében tevékeny részt vett. A király az elmúlt évben érdemei elismerésül a királyi tanácsosi címet adományozta neki. Halála széles körökben ószinte részvétet keltett. A nyájas, jóságos, öreg urat, aki élete hosszú pályáján szépen élt, mert csak barátokat szerzett, mindenki szerette. Nagy rokonság gyászolja. Hétfő délelőtt temetik a halottat, akinek halálhírére

ugy a városháza, mint a Takarékpénztár és nagykaszinó kitűzte a gyászlobogót.

— A tartalékosok kártalanítása. A király szentesítette azt a törvényt, a mely elrendeli, hogy a cs. és kir. közös hadsereghez és az osztrák Landwehrhez tartozó, a birodalmi tanácsban képviselt királyságokban és országokban állandóan tartózkodó osztrák állampolgárok, ha fegyvergyakorlatra behívotnak és hozzátartozóik megélhetése a behívott kezemunkájától függött, a gyakorlat tartamára állami segélyezéssel kártalaníttassanak. Az erre való igényjogosultság már visszaható az az évi augusztus 1-re és érvényesíthető a gyakorlat befejezése után is. A magyar honos tartalékosok kártalanításáról ószszel terjeszt törvényjavaslatot a Ház elé Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter. — Itt említjük meg, hogy az ujoncok ebben az évben csak október hó 6-ikán kezdik meg a tényleges szolgálatot. Behívójuk erre a napra szól. Az egyéves önkéntesek azonban már október 1-én kötelesek jelentkezni. Ugyancsak október 6 ára hívják be nyolcheti kiképzésre a póttartalékosokat is. A hadügyi kormányzat nevezetes ujtításáról is megemlékezünk. A jelen évtől kezdve a tisztí bemutatáshoz hasonlóan kötelezi a tartalékos hadapródokat és hadapród jelölteket a jelentkezésre november hó 6-án, illetve november hó 17-én. Még pedig évenként a hadkiegészítő kerületi, illetve a honvéd kiegészítő parancsnokságoknál mindenkor a nevezett napon délelőtt kilenc órákor. A bemutatáson a tartalékos önként köteles megjelenni, mert behívó parancs kibocsátva nem lesz. Jelentkezhetik az illető ama hadkiegészítőnél, a mely tartózkodási helyéhez legközelebb esik. Még pedig polgári ruhában. Az utazás költiségei a jelentkezőt terhelik, de kérelmére menetlevelet állít ki a hadkiegészítő parancsnokság.

— Kassa új szervezete. Kassa város új szervezeti szabályrendelete, mely számos új intézkedést tartalmaz a közigazgatás, valamint a vagyonkezelés dolgait illetőleg, nemkülönben megállapítja a tisztviselők javított fizetését, tudvalevően a belügyminiszteriumban várja a kormányhatósági jóváhagyást. A nyári szünet természetesen hátráltatta a szabályrendelet felülvizsgálatát, a mennyiben a városi ügyeket referáló miniszteri tanácsos csak szeptember közepén érkezik vissza szabadságáról, a jövő hónap utolsó heténél előbb nem is remélhető, hogy a szabályrendeletet Kassa jóváhagyottan vizsgálja.

— A király utiprogrammja. Ó felsége szeptember 3-áig marad nyári tartózkodásra Ischlben és ezután néhány napra Bécsbe megy. Az ezidei tartózkodás Ischlben ó felségére igen jó hatással volt. Ó felsége egészségi állapota tartósan kitűnő. Hangulata a legjobb. Ó felsége ez évben is számos vadászkirándulást tett. Ó felsége szeptember hó első harmadában, előreláthatólag szeptember 6-án, több mint négy heti tartózkodásra Budapestre, illetőleg Gödöllőre érkezik. Ó felsége szeptember 10-én boldogult Erzsébet királyné halálának 10-ik évfordulóján a budai templomban tartandó ünnepies rekviemen jelen lesz. Ó felsége szeptember 15-én Veszprémbe utazik a nyugat-magyarországi hadgyakorlatokra, amelyek szeptember 16, 17 és 18-án fognak megtartatni. Ó felsége Veszprémbe a püspöki palotában fog lakni és a hadgyakorlatok után visszatér Budapestre, hogy szeptember utolsó napjaiban az osztrák és magyar delegáció tagjait az udvari ebédeknél vendégeiül lássa. A budapesti tartózkodás előreláthatólag október első napjáig fog tartani, mire ó felsége Bécsbe visszatér. Október közepén a spanyol királyi pár bécsi látogatása van kiállításba helyezve. Hir szerint az uralkodó család fiatal tagjai ó felsége hatvanéves jubileuma alkalmából külön hódolatot terveznek ó felségének, mint a Habsburgház leg-

első fejének. Ezen egyedül álló hódolat közvetlenül a hatvanéves jubileum napja előtt lesz a schönbrunni kastély színházában.

— Pályázat katonai szállításra. A kassai kereskedelmi és iparkamara közhírré teszi, hogy a cs. és kir. közös hadügyminiszterium 1822 1908. szám alatt kelt hirdetmény alapján a cs. és kir. közös hadsereg kisebb egyenruházati és felszerelési cikkeinek szállítását nyilvános árlejtés útján szándékozik biztosítani, mívégből az érdeklődőket írásbeli ajánlat tételére hívja fel. Az ajánlatoknak legkésőbb 1908. évi október hó 9-én déli 12 óráig közvetlenül a közös hadügyminiszterium iktató hivatalába kell érkezniük. A pályázat részletes feltételei a kassai kereskedelmi és ipar kamaránál megtekinthetők s azok iránt ott bővebb tájékoztatás nyerhető.

— Harapós kutya. Tegnap este a Kaskas utcán gyanútlanul haladt ifj. Szkurkai János nevű fiu. As uton Vendrák háztulajdonos kutyája megtámadta a fiut s letépette. A kutya a hátába harapott Szkurkainak, úgy, hogy súlyos sebével a közkörházba kellett szállítani. A közveszélyes eb tulajdonosa ellen a rendőrség vizsgálatot indított.

— Párvy püspök zsarolója. A Párvy püspök ellen elkövetett zsarolási ügyben dr. Fényes Samu védő tudvalevőleg szabadlábra helyezését kérte Kovács Klotildnak. A védő ezt azzal indokolta meg, hogy ügyfele életveszélyes beteg s ezenkívül elmebajos is. A törvényszék felhívására Minnich Aurél orvosszakértő ma terjesztette be szakvéleményét. E szerint Kovács Klotild állapota nem életveszélyes, tudóvészben szenved ugyan, de semmiféle komplikációtól nem kell tartani. A törvényszék az orvosszakértő jelentése alapján Kovács Klotildnak tovább fogvatartását rendelte el. Kovács Klotild, amikor megtudta, hogy elmeállapotát is meg akarják figyelni, ez ellen tiltakozott, sőt megtagadta az engedelmességet is, amikor a fogházor ót az orvoshoz fel akarta vezetni. Elmeállapotát mindazáltal mégis megfigyeli az orvosok s erről annak idején jelentést tesznek a törvényszéknek.

— Az új vasuti üzletszabályzat. A kassai kereskedelmi és iparkamara közhírré teszi, hogy az üzleti körök részéről annyiszor sürgetett új vasuti üzletszabályzat tervezete folyó évi szeptember hó 15-éig a hivatalos órák alatt 9—12-ig, d. u. 3—5-ig a kamara hivatalos helyiségében megtekinthető s a kamarai iroda a tervezetre vonatkozó észrevételeket és javaslatokat véleményes jelentésében leendő felhasználás céljából úgy szóbelileg, mint írásban az érdekeltek körök részéről szívesen veszi.

— A részegek napja. Néha éjjel, néha nappal, kóborolnak kegyetlenül berugott állapotú emberek az utcákon. A rendőrség a dülöngő szeszkevelőket összefogdosta. Ma hat ember került botrányos részegség miatt a fogdába. Ezek a notorius részegek: Csepregi Jánosné, Hudák Jánosné, Domanyizu Tamás, Bóna János, Ribnyik András és Livák Julia.

— Brutális cigány. Vörös verekedés történt tegnap a Nagy Ludmány-utcán, a Szinyei-féle korcsmában Faczala András napszamos cigány összeveszett a feleségével, akit kegyetlenül elvert. Az előhívott rendőr a brutális embert a rendőrségre vitte, a hol lecsukták. Azzal védekezett, hogy az asszony nem akart neki engedelmeskedni.

— Rendőri hírek. Czinner Adolf büntősi lakos egy 10 éves pej lovat vásárolt e hó 17-én a vásáron, mely ló tőle megszökött és nyomtalanul eltűnt, köröztetik. Találtatott egy kis vörös aprópénztárca kevés ezüst pénzzel és más tartalommal. Találtatott továbbá egy kockás gyermekgallér. Átvehetők a rendőrségen.

— Felhívjuk olvasóink figyelmét a Magyar Élelmiszer-szállító Részvénytársaság nyilvános hűtő- és fagyasztó raktárházának hirdetésére, mely lapunk mai számában megjelent.

— Tűz a Kukorica-utcán. Ma délben a Kukorica-utca 56. számú házban tűz volt. A veszedelem a házban lévő asztalos műhelyben keletkezett. A gyorsan kivonult tűzoltóknak sikerült rövid idő alatt a tüzet elfojtani. A kár jelentéktelen.

## TÁVIRAT — TELEFON.

Gyürky Ödön dr. birái előtt.

Budapest, auguszt. 22.

Gyürky Ödön dr., ki több mezőgazdát annak idején érzékenyen megkárosított, ma állt a pestvidéki törvenyszék sorompói elé. Gyürky Ödön bűnyügyének tárgyalása előreláthatólag több napot fog igénybe venni. — Gyürkyt valószínűleg több évi fogházra ítélik.

A francia pénzügyminiszter Budapesten.

Kassa, augusztus 22.

Maurice Caillane francia pénzügyminiszter ma délelőtt Wekerle Sándor dr. miniszterelnök társaságában automobil kirándulást tett, s megtekintette a főváros környékét. Délben tisztelgés volt a francia konzulátusnál, este pedig Wekerle miniszterelnök vendége lesz a francia pénzügyminiszter.

Nagyiparosok gyűlése.

Budapest, auguszt. 22.

Czeglédre távirják, hogy az ottani nagyiparosok gyűlést tartottak, amelyen állást foglaltak az 1907. évi XIX. t.-cikkben foglalt munkásbiztosítás ellen s elhatározták, hogy tiltakozásukhoz való csatlakozásra felhívják az ország valamennyi ipartestületét s Budapesten nagygyűlést tartanak.

Szabadlára helyezett szerkesztők.

Budapest, auguszt. 22.

Mint Zágrábról távirják, az ottan e napokban letartóztatott két lapszerkesztőt ma szabadlára helyezték, ami a városban leirhatatlan lelkesevést keltett.

Öngyilkos nevelőnő.

Budapest, auguszt. 22.

Székestehérvártott Lühen Emma nevelőnő, aki az ottani dohány nagyüzeménél volt alkalmazva, szobájában felnyitotta a lámpa gázcsapját. Reggelre holtan találták a fiatal leányt.

## A tűzérnyakulat áldozata.

Budapest, auguszt. 22.

Lippán, mint onnan jelentik, a tűzérnyakulatának ottani színhelyén Lillesillu mezőőr egy ép ágyulövet talált, mely a kezében szétrobbant és a szerencsétlen embert darabokra szakgatta. — A mezőőrt felesége és hat gyermeke gázolja.

76433. IV. szám.

## Árlejtési hirdetés.

A ráncfüredi kincstári fürdőépületeinek helyreállításához szükséges: föld-, kőműves-, elhelyező-, ács-, asztalos-, lakatos-, mázoló-, üveges-, bádogos, villamoscsengő és szobafestő munkák teljesítésére nyilvános árlejtést hirdetek.

1. Az árlejtésben üzletük gyakorlására hatósági engedéllyel bíró szakértő iparosok és vállalkozók vehetnek részt.

2. Ajánlat az egyes munkacsoportokra külön-külön, vagy az összes munkákra is tehető.

3. Az ajánlattevők tartoznak egy-ségáraikat s az ezek alapján kiszámított vállalati végösszeget betűvel és számmal a díjtalanul rendelkezésükre bocsátott ajánlati költségvetésekbe beírni, megjegyezvén, hogy e célra csakis a kibocsátott ajánlati költségvetési ívek használhatók.

4. Az egykoronás bélyeggel ellátott, s lepecsételt ajánlatok legkésőbb 1908. évi szeptember hó 12-én déli 12 óráig a m. kir. gazd. műszaki hivatalhoz (Budapest, V. Vécsey-utca 3. szám) nyújtandók be, később érkezett vagy távirati ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

5. A beérkezett ajánlatok 1908. évi szeptember 12-én déli 12 órakor a m. kir. gazd. műszaki hivatalban fognak nyilvánosan felbontatni.

6. Tartoznak az ajánlattevők az általános feltételek 6. §-ban kivánt, s az ajánlasi összeg 5%-nak megfelelő bannompénzt az ott körülírt mód és kikötések mellett bármely kir. adóhivatali vagy állampénztárnál befizetni, s az erről szóló letétnyugtát az ajánlathoz csatolni. — Késpénz vagy értékpapír az ajánlathoz nem csatolható.

7. Fentartom magamnak a jogot, hogy az ajánlatok közül szabadon választhassak s esetleg egyik vagy másik munkát teljesen visszavonhassam.

8. A munkára vonatkozó általános és részletes feltételek a szerződés-tervezet, valamint a jóváhagyott tervek Budapesten a m. kir. gazd. műszaki hivatalban (V., Vécsey-utca 3. szám) és Ráncfüreden a kincstári fürdőgondnokságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők, s ugyanott szolgáltattnak ki az ajánli-lap s ajánlati-költségvetés is.

9. Az összes munkák a szobafestés kivételével 1908. évi november hó 15-ig, a szobafestő munka pedig 1909. év tavaszán május 1-ig bezárolag teljesítendő.

Budapest, 1908. évi augusztus hó 12-én.

A m. kir. földmivelésügyi miniszter.

Magyar Élelmiszer-szállító Részvénytárs. nyilván. hűtő- és fagyasztó raktárháza Budapest, IX., Tóth Kálmán-utca 8—10. sz.

Sürgönyeim: Központi iroda: Consumus, Budapest, V., Nagykorona-utca 17. Telefon 25—62. Telefon 25—62.

Felhívjuk a t. cím figyelmét a modern technika eddig előtt vívmányainak felhasználásával berendezett nagyarányú (kb. 600 waggon rakomány befogadására)

**hűtő- és fagyasztó-raktárházunkra,** melyben mindenféle élelmicikkek, u. m.: friss hus, zsír, szalonna, vágott baromfi, tojás, hal, caviár, konzervek, vad, vaj, tej, sajt, méz, fűszerek, friss gyümölcs, sör, bor, must stb., továbbá növénycsirák, virágok, szörme-árak, szőnyegek stb. hosszabb ideig változatlan minőségben eltarthatók.

Az egyes árucikkekre mérsékelt feltételek mellett előleget folyósítunk.

A hűtőház előnyösen fekszik, a mennyiben a teherpályaudvarok közelében és a dunaparti teherpályaudvarral pedig iparvágánnyal van összekötve; és a város minden pontjáról könnyen érinthető.

Vám- s fogyasztási adóköteles áruk szabad beraktározása, továbbá reexpeditió-kezdmény.

A hűtőházzal kapcsolatos jéggyárunk naponként 500 métermáza jeget termel.

Elvállaljuk a beraktározott áruk szállítványozását és külföldi **Wien, Berlin, Breslau, London** saját kezelésünkben levő fiókaink útján való értékesítését.

Vidéki áruátvevő és osztályozó telepeink: **Bánffy-Hunyad, Kaposvár, Arad, Nagykároly, Szentes, Lugos.**

Határügynökségeink: **Bodenbach, Buchs, Eger i. B., Granica, Halbstadt, Oderberg, Passau, Salzburg, Simbach, Tetschen, Lindau.**

Bővebb felvilágosítást készséggel nyújt

**az igazgatóság.**

Egy, esetleg két tanuló, tisztességes izraelita családnál, a kereskedelmi és reáliskolához közel

## teljes ellátásra

felvétetik. Cim: Bethlen-körut 31.

## Csemegeszőlőt

Chasselas fajok, passatuti, fehér és piros gyöngy, 5 kgm. kosárban szállít 2 kor. 50 fillérért utánvét mellett.

TAHY szőlőtelep Nyiregyházán.

**Valódi brünni szövetek**

az 1908. évi tavaszi és nyári idényre.

|                                              |                      |
|----------------------------------------------|----------------------|
| Egy szelvény                                 | 1 szelvény 7 korona  |
| 3-10 m. hosszú                               | 1 szelvény 10 korona |
| teljes félárakhoz (Kabát, nadrág és mellény) | 1 szelvény 12 korona |
|                                              | 1 szelvény 15 korona |
|                                              | 1 szelvény 17 korona |
|                                              | 1 szelvény 18 korona |
|                                              | 1 szelvény 20 korona |

Egy szelvényhez tartozik szalonruhához 20.—K.-ért, színtűgy felöltőszövetet, turisztalónt, selyemkangart stb. stb. gyári áron küld a mint megbihozó és szállító cég mindenütt ismert posztgyári raktár

**SIEGEL-IMHOF Brunn.**

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha szövetségletét bérmentve Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacra rendel meg, igen jelentékenyek.

Szombathelyi, legújabb árak. Óriási választék.

Minták, ingyenes kiszállítás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss áruban.

# Hirdetmény.

Mindazok a személyek, kik az 1908. évi szeptember hó 1-ső napján a szabad forgalomba már árment, vagyis az 1899. évi XX. t.-cz. szerinti szeszadóval és az 1899. évi XXIV. t.-cz. szerinti szeszadó pótlékkal is már megadóztatott olyan égetett szesz folyadékok készletével bírnak, mely összesen 10. illetőleg 5 liternél több alkoholt tartalmaz, az 1908. évi XXVIII. t.-cz. 121. és 123. §-ai értelmében kötelesek legkésőbb

## az 1908. évi szeptember hó 3-ik napjáig

a folyadék mennyiségét és annak alkoholtartalmát, valamint azon községet és helyiséget, melyben az a folyadék tartatik, az illető készletek tartási helyére nézve **illetékes pénzügyőri szakasznál** írásban, két példányban bejelenteni, tekintet nélkül arra, hogy ezek a készletek saját vagy idegen helyiségekben vannak-e elhelyezve.

Ha az égetett szesz folyadékok összes készlete az 1899. évi XXV. t.-cz. szerinti elárúsításra vagy kimérésre jogosultsággal bíró személyek birtokában 10 liter, más háztartásokban pedig a család fő birtokában 5 liter tiszta alkoholt meg nem halad, azt nem kell bejelenteni — Minden más esetben a szabadforgalomba már átment összes készlet — ide értve a pótdadó alá nem eső 10. illetve 5 liternyi mennyiséget is — bejelentendő.

A kis tartályokban lévő illatszerek, ha súlyuk 1 kilogrammnál nem tesz többet, nem esnek a bejelentés kötelezettsége alá.

A bejelentéshez szükséges űrlapok az előállítási költségek megtérítése mellett minden pénzügyőri szakasznál kaphatók s a bejelentések csakis ezen minta szerint szerkesztendők.

A készletek bejelentése és a készletek után esedékes pótdadónak befizetése a birtokosnak képezi köteleességét.

Az egyugyanazon fél birtokában ugyanabban a községben (városban), habár különböző helyiségekben lévő folyadékok egy bejelentésbe foglalhatók, de az ugyanazon fél birtokában különböző községekben (városokban) lévő égetett szesz folyadékokról községenként külön-külön bejelentések teendők.

Liköröknél és rozsolisnál, ha a cukortartalom egy hektoliter folyadéknál legalább 10 kilogrammot tesz, az alkoholtartalmát nem kell bejelenteni, hanem jogosítva van a fél az egész ilyen likör- illetve rozsolis készletet hektoliterenkint 35 hektoliter fok alkohollal bejelenteni. Ha ezt a kedvezményt az e nemű folyadékok egész készletére nézve együttesen nem veszi igénybe, akkor az egész készletnek tényleges alkoholtartalma jelentendő be.

A pótdadó alá eső bármely esszenciáknál, illatszereknél, kozmetikus cikkeknek, gyógyszereknek és gyógyászati készítményeknek, azok alkoholtartalmának bejelentése mellőzhető, tekintet nélkül arra, hogy a folyadékok mily mennyiségben vannak készletben.

Azok az alkoholmennyiségek, melyek a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országok, illetőleg Bosznia és Herzegovina területéről az 1894. évi XV. t.-czikk, illetőleg az ezt módosító 1899. évi XVII. t.-czikk szerinti szabályszerű eljárás mellett még az 1908. évi szeptember hó 1-ső napját megelőző időben utaltattak át a magyar szent korona országainak területére, ide azonban csak folyó évi szeptember hó 1-ső napján vagy azután érkeznek be, a most hivatkozott törvényekben körülírt eljárás kivül további bejelentési kötelezettség alá nem esnek.

Minden más olyan esetben azonban, midőn a bejelentés kötelezettsége alá eső égetett szesz folyadékok az 1908. évi szeptember hó három első napján szállítás alatt állanak, a nélkül, hogy már bejelentve és pótdadóval megadóztatva lennének, a bejelentés megtétele és a pótdadó befizetése az áru átvevőjének képezi köteleességét, ki a bejelentést a szesz megérkezésétől számítva legkésőbb **48 óra alatt** megtenni köteles.

Ha az 1908. évi szeptember hó 1-én meglévő égetett szesz folyadékok készletének a fentiek szerinti bejelentése elmulasztatik, vagy ha a bejelentett alkoholmennyiség 10 százalékkal csekélyebb annál a mennyiségnél, mely a hivatalos felvételnél megállapították: az 1908. évi XXVIII. t.-czikk 121. §-a értelmében az így megrövidített, vagy a megrövidítés veszélyének kitétt pótdadó 4-szeres összegétől annak 8-szoros összegéig terjedhető pénzbüntetés alkalmaztatik.

A bejelentésben foglalt másnemű valótlanságok, melyek nem az alkohol mennyiségére vonatkoznak, **10 K-tól 200 K-ig terjedhető pénzbüntetéssel fenytetnek.**

M. kir. pénzügyigazgatóság.

Kassa, 1908. évi augusztus hó 18-án.

**Péchy,**

kir. tanácsos, pénzügyigazgató.